



TERCER ANIVERSARIO

El Excmo. Señor

D. Juan Miguel Ferrer y Torralba

Falleció el 19 de Septiembre de 1919

R. I. P.

Su viuda, hijos e hijos políticos ruegan a sus amigos encomienden a Dios su alma y asistan a las misas que se celebrarán hoy, martes, desde las ocho a las doce, en la Capilla de los Doctores, de la Iglesia del Salvador; por cuyos actos les quedarán reconocidos.

El entierro de nuestro director

Un pueblo que se manifiesta

Fué como se esperaba. De importantísima podemos calificar, sin la menor hipóbole, la manifestación de duelo con que este noble pueblo de Teruel ha testimoniado su gratitud, su cariño y su respeto al que fué maestro ilustre de varias generaciones turolenses, D. Miguel Vallés y Rebullida, nuestro llorado director.

Si ese elocuente y público testimonio es prueba irrefragable de los méritos y virtudes del finado, es también, por su entenebrecida y general espontaneidad, un timbre de honor para este pueblo.

Y es también, por su significación tan expresiva, poderoso lenitivo en la terrible atribulación de la familia doliente.

Teruel en masa, todo Teruel, ha sentido en su corazón y ha llorado la muerte del inolvidable maestro de escuela. ¡Es para la familia un bálsamo consolador! Cuando se llova una de esas terribles desgracias que desgarran todas las fibras más delicadas de nuestro ser, ni las palabras de condolencia, aunque no sean para fórmula, ni las más discretas reflexiones sirven para mitigar la pena avasalladora que sólo el tiempo y la resignación cristiana pueden ir atenuando; pero nos conforta y nos serena el espíritu el saber que hay corazones que comparten nuestras penas y ojos compasivos que lloran con nosotros. Dolor compartido es, por división, menor dolor: no tiene la terrible agravante de la soledad.

Llorábamos ayer... y ni siquiera nos acordamos de expresar con palabras nuestro pésame a la familia doliente. Por fórmula consagrada, recibalo hoy de nuestro corazón, pero a través de aquellas lágrimas...

Apenas había expirado

el maestro D. Miguel, y ya en toda la capital se conocía la triste nueva. Multitud de personas comenzaron a acudir a la casa mortuoria para dar testimonio de su sentimiento. Con los telegramas a la familia ausente participando la muerte del

deudo, salieron otros para algunos muy queridos amigos del finado, y uno, expedido con carácter urgente, para D. José Torán de la Rad que se encontraba en Madrid con motivo de los funerales de su padre político D. Casto Peláez.

Una irregularidad, lamentable, de nuestras redes telegráficas quitó al señor Torán la satisfacción de ver el cuerpo, ya exánime, de su antiguo y queridísimo profesor. El telegrama contestación, depositado en Madrid en la madrugada del domingo, fué entregado en nuestra Redacción a las tres de la tarde. En él D. José Torán se dolía de la imposibilidad en que se hallaba de haber podido emprender su viaje para llegar a tiempo...

Con el hábito de carmelita

fué amortajado el difunto.

Su aspecto de gran señor, y la cèrea palidez que el beso de la Muerte deja impresa en el rostro de las humanas víctimas, nos recordó la visión de la maravillosa estatua yacente de Pedro Vázquez, única en España por su mérito y por el barro de que la hizo el genial y desconocido imaginero...

Trasladado el cadáver por antiguos amigos y discípulos, fué colocado sobre sencillo catafalco en aquella sala de nuestra Redacción que él llenaba todos los días con la majestad de su presencia y la grandeza de su alma.

Aquella sala de noble y asiduo batallar, revestida de paños fúnebres, aparecía convertida ahora en

La capilla ardiente.

Allí velaron toda la noche el cadáver parientes, discípulos y amigos del que, a imitación del Maestro de todos, pasó por este mundo haciendo bien.

Por eso le rendían su tributo de amor lo mismo gentes de la aristocracia histórica que los humildes luchadores de la blusa, que ostentan en las palmas de sus manos las presencias de esa otra aristocracia del trabajo.

Eran las altas horas de la noche cuando penetraba un anciano del Arrabal. Se acercó al cadáver y comenzó a hablarle así:

— Me acuerdo de cuando viniste a Teruel; me acuerdo...

Y ya no oímos más, porque el copioso llanto del humilde visitante ahogó todas las palabras en su garganta.

El nuevo día

ya hacía rato que derramaba un torrente de luz sobre el mundo, en la serenidad de su mañana, cuando se colocó a la entrada de la casa mortuoria una mesa, cuyos pliegos fueron sin interrupción cubriéndose de firmas, inequívoco testimonio del duelo general.

Poco antes de la hora señalada

para la misa de *Requiem*, un público heterogéneo y numerosísimo llenaba las naves de la iglesia parroquial de San Andrés.

Con la asistencia del excelentísimo Ayuntamiento, una representación de la familia doliente y el personal de este diario, celebróse la

Misa funeral

en la que, asistido por el diácono D. José Ginés y del subdiácono don Nicanor Cañamache, ofició el señor cura párroco D. Andrés Alegre.

Presentes se encontraban, además de distinguidas personalidades turolenses cuya enumeración nos sería imposible, una completa representación del clero, en el que figuraba el nuevo párroco de la Merced, del Arrabal, D. Andrés Navarrete, para quien el primer acto a que asistía después de su toma de posesión de la parroquia, eran los funerales de su antiguo maestro.

Terminadas las solemnes honras fúnebres con el ceremonial de rúbrica, colocóse en el sitio acostumbrado la presidencia del duelo formada por una representación de la familia doliente, el personal de esta Redacción, y, a la cabeza, el excelentísimo Ayuntamiento con su alcalde accidental D. José Borrado, hijo político de D. Miguel Vallés.

Más de quinientas personas desfilaron durante varios minutos por delante de la presidencia. Los hijos de Teruel no recuerdan otro caso de tan expresiva manifestación del duelo popular. Mientras tanto, la carroza fúnebre y un inmenso gentío aguardaba a la puerta de la casa mortuoria y a lo largo de la calle, el

Momento de la conducción.

Los redactores de LA PROVINCIA sacaron el féretro hasta la calle, donde lo colocaron sobre unas andas; porque el cariño de los innumerables discípulos quiso hacer innecesario el coche de La Funeraria para conducir al maestro a la última mansión: así lo exigieron los antiguos alumnos D. Santiago Estévez, don Juan José Villanueva, D. Vicente Jimeno, D. Pedro Ortiz, D. Juan Bautista, D. Juan Rueda, D. Francisco Martín, D. José Pascual, D. Germán Ibáñez, D. Isidoro Bayo, D. Manuel Abril, D. León Cano, D. Joaquín Les, D. Lucas Sánchez, D. Pedro Civera, D. Aurelio Benito y don Juan Ibáñez.

En medio de un silencio sepulcral, entonó la Iglesia sus solemnes cánticos, y comenzó la conducción. Allí iba el pueblo de Teruel, desde el gobernador civil hasta el último de los menestrales.

Delante, el clero parroquial con Cruz alzada; seguía el féretro, llevado en andas por los turnos establecidos; a continuación el Excelentísimo Ayuntamiento; detrás la primera presidencia del duelo que integraban los señores D. Manuel, D. Juan y D. Segundo Asensio y D. Santos Mesado; y la segunda presidencia formada por D. Job Cañizares, en representación de D. José Torán; por LA PROVINCIA, el redactor jefe D. Silvestre Matas, y D. Bernardo Villanueva, por la imprenta editorial del periódico.

Llevaban las cintas.

Por el Ayuntamiento, D. Isidro Salvador; por la Normal de Maestros, su director D. Daniel Gómez; por la Redacción de LA PROVINCIA, D. Ignacio Aranda; por las Escuelas Graduadas, su regente interino don Gregorio Valero; por los alumnos de enseñanza pública, D. Juan Arsenio Sabino, y por los de enseñanza privada, D. Martín Calvo.

Enviaron coronas la Asociación provincial del Magisterio, de la que el finado D. Miguel era presidente honorario; la Escuela Normal de Maestros y la Redacción de LA PROVINCIA.

En el telegrama que D. José To-

rán nos dirigió desde Madrid y que, como dejamos dicho, recibimos a las tres de la tarde, o sea, mucho después del entierro, también se ofreció una corona a la memoria de nuestro director, aparte de los más amplios y expresivos ofrecimientos a su familia.

En una sentida carta que después recibimos nos dice que depositemos en su nombre una corona de flores naturales en la tumba del amado don Miguel, cuyo fotografiado para LA PROVINCIA también nos anuncia.

El imponente interminable cortejo avanzaba llenando las calles del tránsito, y al llegar la presidencia a la Ronda del 4 de Agosto, el duelo se despidió, recibiendo D. José Borrado, con visible emoción, nuevas manifestaciones de pésame.

Hubo necesidad de convencer a los que conducían el féretro para que desistieran del propósito de continuar hasta el camposanto, que dista un kilómetro de la ciudad.

Colocada la caja mortuoria en la la carroza, ésta se alejó...

Varios coches la seguían.

A las cinco de la tarde el cadáver recibió cristiana sepultura en el nicho concedido a perpetuidad por nuestro Excmo. Ayuntamiento.

¡Descanse en paz el inolvidable don Miguel!

Telegramas

Entre los muchos telegramas y cartas de pésame, figura uno muy sentido de nuestro corresponsal en Zaragoza y redactor de *El Noticiero* señor Jiménez; otro, de nuestro colaborador don Luis González, asociándose al dolor por el fallecimiento del inolvidable director, del cabanero intachable y del bonísimo amigo, y uno del subsecretario de Instrucción Pública don Carlos Castel, que dice así: «Hago presente mi duelo a esa Redacción, y a los lectores de ese periódico, por el fallecimiento de su inolvidable primer director, que tanto entusiasmo supo poner en su obra postrera».

Al entrar en prensa este número, recibimos el siguiente telegrama que el turolense don Manuel Cano, inspector de Hacienda, nos envía desde Castellón: «Impresionado pérdida maestro Vallés, mentor inolvidable, uno mi pesar al que experimenta la Redacción de LA PROVINCIA y el pueblo entero.»

Omisiones

Sentiríamos incurrir en alguna lamentable omisión al reseñar el triste acto que nos ocupa. Perdónenla si así ocurre, los que se consideren agraviados, porque la omisión no está en nuestra voluntad.

Dos en que incurrimos el domingo vamos a salvar ahora con el mayor gusto, después de lamentar profundamente nuestra explicable inadvertencia de ese día.

En la esquila mortuoria que publicamos, dejamos de consignar que el M. I. Sr. D. Miguel Vallés era además presidente honorario de la Asociación provincial del Magisterio y exdiputado provincial por Teruel. Conste así.

Para terminar, reciba el pueblo de Teruel y cuantos desde fuera nos han testimoniado su pésame, la expresión de la más profunda gratitud en nombre de la respetable y distinguida familia del finado y en el nuestro propio.

No podré olvidarle.

El viernes útimo, antes de partir de Teruel para cumplimentar un servicio profesional, me despedí de mi queridísimo director D. Miguel Vallés. Eran las seis de la tarde cuando al retirarme de su casa y estrecharle la mano, sentí un escalofrío, observando que aquella mano estaba fría y aquellos ojos tan expresivos antes, ahora tristes y abatidos...

Desaparecí impresionado grandemente, pensando en que quizá no volviera a verlo.

Así sucedió. El sábado dejó de existir, y su muerte, según me han informado, fué lo mismo que su vida: santa. Al día siguiente, domingo, pudieron acompañarle todas las jerarquías de las generaciones desus discípulos, de los hombres que él formó.

Ha muerto como mueren los héroes: al pie de la fortaleza, defendiendo su honor y el de su Patria; y si alguna vez está indicado que el cadáver de un hombre sea envuelto en la bandera española, ese día, señalado con la muerte de un hombre bueno, lo fué sin duda el del fallecimiento de D. Miguel, que supo esforzarse en defender con tesón y entusiasmo los ideales de nuestra raza.

Sólo los que con él convivimos durante tanto tiempo podemos apreciar la falta grande, el vacío inmenso que deja. Sólo nosotros, los que diariamente recibimos sus lecciones, podemos decir que D. Miguel Vallés no puede ser sustituido.

Por eso, al emborronar estas cuartillas, de regreso de mi viaje, decía y repito que nunca podré olvidar a mi querido director, porque nunca me había proporcionado en mi constante actuación periodística.

La impresión de vuestra mano fría, querido maestro, y la mirada triste con que me despedisteis, serán las reliquias que conservaré para siempre allí en lo más profundo de mi corazón.

FRANCISCO PASTOR.

MEMENTO

¡Vallés, maestro de maestros!

Tú, que recorriste el camino de la vida salvando pacientemente cuantos obstáculos encontraras; tú, que tras el firme caminar... una estela de hombres buenos era el fruto de la semilla que en cerebros vírgenes depositaras; tú, que, por fin, arribaste a las puertas de la eterna felicidad... ¡acuérdate!

Dí a la Virgen Santísima que en la tierra, donde tanto laboraste por su amor, hay hombres que se odian; hay hombres que, encadenados al vil interés, siembran discordias entre sus hermanos; que hay hambre de justicia y hay sed de amor...

Cristo, Nuestro Señor, que, piadosamente pensando, alojó tu alma bendita en la mansión de los bienaventurados, dió generosamente su sangre, en la tierra, para evitar injusticias y rencores...

¡Vallés, maestro de maestros!
¡Cumplida tu obra en la tierra, sig'ela en el Cielo!

Haz que los que todavía bogamos por estos impetuosos mares, oscurecidos por las tinieblas del egoísmo y del odio, lleguemos, como tú, al puerto que irradia la luz espléndida de la única Verdad.

DANIEL LAMO.

PLAZAS VACANTES

Entidad bancaria de Madrid con Sucursal en provincias, desea nombrar delegados en las principales plazas de la provincia de Teruel. Sueldo fijo 2.000 pesetas anuales más comisiones importantes aparte. Trabajo sencillo compatible con otra ocupación. Las solicitudes al apartado de Correos 923, Madrid, detallando bien las referencias y garantías que pueden ofrecerse.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CIENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por
(1) de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, nego-
ciaciones de cupones y letras sobretodos los países, cambio de monedas, compra-venta
de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.
Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media



EL SEÑOR D. Ignacio Ibáñez Marco

Falleció a las veinte horas del día 17 del mes actual, a los 58 años de edad.
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su principal D. Bernabè Muñoz Nougués y familia del difunto.

Suplican a Vd. se digne asistir a los funerales que se celebrarán hoy, 19, A LAS ONCE, en la Iglesia Parroquial de Santiago, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, desde la casa mortuoria, Cuevas del Puente de Pierrad, al Cementerio Católico; favores que agradecerán eternamente.

El duelo se despide en la Ronda del 4 de Agosto.

No se reparten esquelas.

Revista de la Prensa

Nuestro porvenir en Africa

Un discurso de Lerroux

Con grandes titulares voceaba *La Voz* lo más sustancioso del discurso pronunciado en Tenerife por el jefe radical, el cual ha dicho sin titubeos que si evacuamos a Marruecos, tendremos que evacuar también a Cataluña, Vasconia y Galicia; añade el orador que nuestro porvenir está en Africa: que hubo un momento en que cifró su ideal en sustituir las instituciones, pero que con la misma sinceridad reconoce ahora que por encima de todo están las necesidades de la Patria.

La política del Atlántico

Fiesta de la Raza

Luis de Zulueta escribe en *La Libertad* un erudito y razonado artículo en el que figura este juicio a modo de resumen:

«Cuando se piensa en lo que sacrificamos en Marruecos para mantener nuestra influencia en una zona no mayor, que alguna de nuestras costas el extraño contraste entre esa costosa política del Mediterráneo y los horizontes espléndidos que abriría la política del Atlántico!

Para el fecundo escritor tal vez eso de política del Atlántico sea demasiado grande por haberse hecho nuestra alma demasiado pequeña. Anuncia, en fin, para el 12 de Octubre y en la misma Rábida una gran fiesta de la Raza, en la cual, por la colaboración de Brasil y de toda la América Española acaso se lga de los límites académicos ese hermoso ideal internacional.

El tratado con Inglaterra.

La producción nacional

A propósito de aquél tratado dice, *El Sol* que siempre defenderá al productor nacional: no a uno, en perjuicio de los otros; sino a todos, con la justicia que sólo puede inspirar del estudio de las cuestiones, estudio que hace necesaria la existencia de un organismo superior a la Junta de Aranceles, que articule todos los intereses de la producción, y frente a la inestable política comercial vigente, realizada a ciegas, represente la objetividad económica, la orientación permanente, la garantía técnica, y con el conocimiento de datos, exigencias y posibilidades de la producción y del consumo pueda proponer soluciones eficaces y justas, y no el único remedio de una protección arancelaria, inválida en unos casos, monstruosa en otros.

«La protección al trabajo nacional—afirma—no ha de limitarse al trato arancelario, que no puede defender las diferencias que procedan de no reajustar la producción a las nuevas condiciones de la Industria en el mundo. Por esto y por otras razones, surgen siempre protestas como la reciente de la Asamblea de Asturias en Oviedo.

El funcionario, para la función.

El mal y sus remedios

Alude *La Epoca* al discurso de apertura de Tribunales pronunciado por el Sr. Ordóñez, y después de sentar la poca eficacia de esa consuetudinaria obligación ministerial, pondera el reciente discurso del mi-

nistro, que califica de verdadero programa de Gracia y Justicia.

Denuncia el diario conservador el hecho notorio en España de que el funcionario no sirve para la función, sino al revés, y concluye:

«Para facilitar el acceso, para morder las impaciencias, se aumentan los puestos de arriba, la burocracia florece, la debilidad del Estado impide la amortización, y el Presupuesto crece, y la moneda se deprecia, y la vida se hace más cara, y así se llega a los gastos de personal desproporcionados, siendo el país un nuevo Prometeo encadenado al escalafón.

Y ese es el mal que denuncia con valentía el ministro, aplicándole simultáneamente el remedio, que no puede ser otro que desligar el sueldo de la categoría, otorgando a los funcionarios todo el porvenir a que son acreedores, pero suprimiendo también todo lo innecesario con amortizaciones nacionales.

Conflicto hullero de Asturias.

Bergamín da explicaciones

Varios periódicos de Madrid, y entre ellos *Diario Universal*, reproducen unas cuartillas del ministro de Hacienda como contestación a la protesta formulada por Asturias contra el Tratado de comercio con Inglaterra.

En primer lugar, la nota del ministro establece la influencia en la producción nacional hullera que pueda tener el Tratado en proyecto; deduce de su estudio un margen protector evidente, y añade:

«La industria hullera nacional, como todas las industrias, no debe buscarse sólo en el amparo arancelario el acrecentamiento de sus utilidades; o beneficios, sino que éstos deben procurarse mejorando las condiciones de su producción y facilitando el acarreo a los puntos de consumo, porque otra cosa representa dejar abierto a la codicia el mercado nacional, cosa absolutamente incompatible con el interés común o colectivo de la nación misma.

HECHO SALVAJE

Por pescar, envenenan el río

Ayer, y por el guarda de la Sociedad de Caza y Pesca Juan Forcadell, se presentó denuncia al Juzgado de Instrucción de la capital contra tres vecinos de Teruel que para pescar habían envenenado las aguas del Guadalaviar en la parte de San Blas, destruyendo determinada cantidad de pescado.

Tributamos un aplauso al guarda Forcadell, y conocimiento como merecemos al dignísimo juez de Instrucción, imparcial, recto y amante de la justicia, no hay para qué dudar que dará lo suyo a esos desaprensivos sujetos, que no solamente destruyeron «cabilenamente» la riqueza del río, sino que exponen a un disgusto serio a quien coma ese pescado.

¿Qué hubiera pasado si más abajo de donde realizaron su azaña hubiera habido ganado bebiendo?

Que se cumpla la Ley con todo su rigor para que sirva de escarmiento, y se acabe de una vez y para siempre con esta avarquia imperante en los ríos de Teruel.

«Se mostrará parte la Sociedad de Caza y Pesca.»

SUCESOS

El crimen del sábado

La escasez de espacio nos impidió en el pasado número publicar más detalles y dedicar otros comentarios al triste suceso acaecido en la mañana del sábado en la partida los «Alpezares», sita en la carretera de Valencia.

La breve relación hecha por nosotros se basó en informes oficiales adquiridos e ignorando, por consiguiente, qué versión es la auténtica de las diferentes que por el arroyo circulan.

Lo que afirmamos es que, conociéndose los antecedentes del herido, no se concibe se dejara acribillar a cuchilladas sin defenderse; máxime, si iba armado como alguien dice.

Agredido y agresor sostienen que estaban haciendo una imperiosa necesidad. El agresor no está herido, y el agredido lo fué en la región coxal.

No es nuestro ánimo entorpecer la acción de la justicia; al revés, es deseo vehemente de que ésta resplandezca y se castigue la culpabilidad de quien la tenga.

Esta es verdaderamente la pasión que tenemos, la de la justicia, pues no hay derecho a quitar la vida a nadie sea cual fuese la causa del crimen.

El estado del herido Manuel Guillén Cataián (a) Monjo, sigue siendo grave.

Ferias y fiestas en Bágüena

Durante los días 14, 15, 16 y 17, se han celebrado en Bágüena grandes ferias y fiestas, quedando demostrado que la feria de ganados tiene mayor importancia conforme los años pasan.

LOS TOROS

El día 16 tuvo lugar la primera novillada de feria, con novillos de Pascual Morete, que resultaron bravos, siendo pasaportados por el valiente novillero zaragozano Jaén que con brevedad y arte los despachó, agradando al público sus faenas.

La segunda novillada del 17 del actual actuó el mismo espada lidiándose toros de la misma ganadería, siendo éstos de más poder que los del día anterior.

El primer toro lo brindó Jaén al procurador de los Tribunales, don Agustín Bayona, que obsequió espléndidamente al matador.

Jaén en el último hizo una faena muy apretada y despachó al morlaco de una buena estocada. Presidió las novilladas el Sr. Pastor.

En ambas corridas vimos ocupados los palcos por muchas, bellas y elegantes señoritas; sus encantos daban vida a la fiesta nacional. Recordamos a Pilarín Mateo, Josefina Marqués, Julia Latorre, Victoria Bravo, Amparo Valentín, Josefina y Paulina Valenzuela, Regina Garzarán, María y Antonia Lázaro, Emilia Clemenita y otras muchas que sentimos no recordar.

DE SOCIEDAD

Con motivo de las ferias y fiestas tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo, el inspector de Higiene pecuaria de la provincia, D. Francisco Pastor y D. Agustín Bayona, acompañado éste de su elegante señora, y a los jóvenes D. José Maestre, médico de San Martín del Río, D. Saturnino Luna, D. Gregorio Gimeno, D. Manuel Pradas y D. Pascual Pomar y señora.

SEBASTIÁN INDART.

TAURINAS

Las corridas del Pilar

Las famosas corridas del Pilar en Zaragoza se han ultimado de la siguiente manera:

Día 13, viernes. Toros de Cruz del Castillo para Sánchez Megias, Marcial y Pablo Lalanda.

Día 14, sábado. Toros de Concha y Sierra para Sánchez Megias, Marcial Lalanda y Villalta.

Día 15, domingo. Toros de Antonio Flores. Los mismos espadas del día anterior.

Día 16, lunes. Miuras. Los mismos matadores.

Día 24, novillada a cargo Fuentes Bejarano Morenito de Zaragoza y Magritas.

Ninguna otra novedad que la dada el domingo por telégrafo podemos adelantar a la afición respecto a la corrida del día 1.º de Octubre en Teruel.

Quizá pasen pocas horas sin saber en su totalidad la forma y modo en que ha quedado constituido el cartel, que tiene una base, según el presidente de la Comisión D. Manuel Utrillas: el paisano Nicanor Villalta.

JACOBITO.

ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCIÓN EN DICHA CIUDAD

«Tierra Baja» pide mayor preparación para que los días de septiembre sean más entretenidos que lo han sido este año.

Este comentario lo hemos visto reproducido infinidad de veces, y el mismo tono de persuasión y de razonamiento empleado en idéntico momento, lo que al parecer nos invita a creer que somos incorregibles.

Se suceden distintas actividades dedicadas al mismo fin y al pasar la última hoja del programa, en un colofón de vieja esteireotipia, repetido y repuesto, lo podíamos hallar sin rubor... porque el mal es general.

Quizá el remedio radique en la constitución formulista y acostumbrada a la «oportuna comisión», quien sabe si otorgado el cometido a las mismas personas todos los años, la labor aparte de especializarse, consiguiere entusiasmos y patrocinios de éxito.

Lo cierto es que todos los organizadores trabajan mucho—y de esto no se puede dudar viendo el ajeteo que se ha llevado el presidente Sr. Fuster—y, sin embargo, la frialdad y el desencanto se adivina de nosotros viendo trascurrir los festejos, uno tras otro, en una procesión interminable de indiferencia.

No olvidemos tampoco que a la ciudad se le exigen sacrificios de mayor cuantía que corresponden directamente a su representación y ascendencia en la vida comercial, lo que para los alcañizanos constituyó una verdadera obligación.

Sea, pues, este comentario voto expreso de hacer el recordatorio para el que viene, como lo advertimos discretamente en el año actual.

EL CORRESPONSAL.

De sociedad

PARA examinarse del tercer año de la carrera de arquitecto marchó a Barcelona el notable esperantista y exdirector de esta Prisión Provincial D. Antonio Santamaría Pedrayo, que acaba de ser destinado a la cárcel de mujeres de Madrid.

En la villa y corte hallará el culto y estudioso funcionario los necesarios elementos para dar cima a la ardua empresa—ha tiempo acometida—de escribir un diccionario ideológico.

Nuestra cariñosa despedida:

DE Pozuel del Campo llegó nuestro amigo el maestro nacional, D. Mariano Bágüena.

PARA Murcia ha marchado esta mañana en el correo de Valencia, el profesor de aquel Instituto, amigo y paisano nuestro, D. Víctor Sancho Sanz de Larrea.

CON dirección a Alicante, después de haber pasado el verano en Teruel, saldrá hoy el venerable don Severiano Doporto, catedrático de aquel Instituto general y Técnico, a quien tanto se le quiere y respeta.

CON el triste motivo del fallecimiento de su señor padre, nuestro inolvidable director y maestro, D. Miguel Vallés, llegó el sábado en el mixto de Calatayud su señora hija doña Pura, viuda de Izquierdo.

LLEGÓ nuestro compañero de redacción D. Francisco Pastor.

DE Valencia, regresó el comerciante D. Carlos Elipse.

PROCEDENTE de Villavieja, doña Beatriz Sánchez y hermana y la señora del conocido comerciante D. Tomás Martín.

REGRESÓ a Teruel con su hija y hermana política D. Juan Hurtado, del comercio de esta plaza.

HOY se cumple el tercer aniversario del que se llamó en vida don Juan Miguel Ferrer y Torralba.

Fué nuestro inolvidable amigo uno de los terulenses más ilustres por su prestigio en el foro, por su talento que era grande, por la significación política y cargos que ocupó en ella, cuanto por sus bondades y su nativa modestia.

Querido y respetado por todos en vida, al desaparecer de entre nosotros se sigue respetando su memoria y estimando al que consideramos inmortal.

Al conmemorar esta luctuosa fecha, testimoniarnos a su viuda e hijos nuestro dolor y con él nuestra simpatía y afecto sincerísimo.

NUESTRO compañero «Jacobito» ha sido nombrado redactor-corresponsal en Teruel de los diarios madrileños *El Sol* y *La Voz*.

A los colegas y al compañero, nuestra felicitación.

NUESTRO querido amigo don Tomás Mínguez Perales, que el día 5 del actual tomó posesión de la parroquia de Mosqueruela, ha sido nombrado canónigo de la Catedral de León.

Al dar la más sincera enhorabuena al amigo Mínguez, hemós de desear verle pronto entre nosotros.

BANCO HISPANO AMERICANO

TERUEL

A VISO

Pagamos cupón vencimiento 1.º Octubre

Deuda perpetua Interior 4 por 100 — Deuda perpetua Exterior 4 por 100
Deuda Amortizable 4 por 100 — Obligaciones del Tesoro 5 por 100
Obligaciones Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.
Obligaciones Compañía de los Ferrocarriles Madrid a Zaragoza y Alicante.

Oficinas: Glorieta de Galán y Castillo.

Colegio de los H. H. Maristas

Calatayud—Teléfono 153.

Primera y Segunda enseñanza.—Estudios libres de Comercio.—Estudios de Agricultura.—Lenguas vivas.—Música.—Mecanografía, etc.

SE ADMITEN ALUMNOS INTERNOS desde la edad de 6 años.
MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS

Cuadro comparativo de los 6 últimos años que este Colegio ha presentado a exámenes en el Instituto de Zaragoza a sus alumnos:

| Curso | Exámenes | Matriculados de honor | Sobresalientes | Notables | Suspensos | No presentados: |
|----------|----------|-----------------------|----------------|----------|-----------|-----------------|
| 1916-17 | 234 | 14 | 79 | 78 | dos | ninguno |
| 1917-18 | 239 | 15 | 58 | 70 | diez | id. |
| 1918-19 | 282 | 22 | 52 | 89 | seis | dos |
| 1919-20 | 324 | 33 | 83 | 90 | cinco | ninguno |
| 1920-21 | 308 | 22 | 72 | 78 | cuatro | cuatro |
| 1921-22 | 316 | 20 | 66 | 54 | diez | ninguno |
| Promedio | 300 | 21 | 68 | 76 | seis | uno |

El presente cuadro es elocuente; lo dejamos así en su sencillez, sin cábalas ni combinaciones, porque las buenas obras, como la fruta sana y exquisita de los vergeles del Jalón, no necesitan aderezos.

EL honrado y laborioso sirviente don Ignacio Ibáñez Marco, ha fallecido después de 23 años de servicio en la casa de nuestro buen amigo don Bernabé Muñoz Nougues. Con sólo anotar el hecho de su constancia en el trabajo tenemos bastante para poder decir que hombres de esa condición honrándose a sí mismos honran la casa en que trabajan.

DE viaje de servicio, regresó anoche el ayudante de Obras públicas D. Vicente Raga.

TERMINADO su verano en la Virgen de la Vega llegó el sábado la señora Dolores Raga, hermana de nuestro amigo D. Vicente.

PARA Zaragoza, una vez pasado el verano en su querido Teruel, marchó anoche el Catedrático don Manuel Casas a quien deseamos un feliz viaje y verle de nuevo entre nosotros.

SE encuentra en Teruel nuestro buen amigo D. Aurelio Dolz, de Formiche Alto.

DE La Puebla de Valverde llegó el día de esta Catedral D. Antonio Buj.

CON el fin de pasar unos días en compañía de su apreciable familia ha llegado de la ingrata tierra africana, el suboficial del regimiento infantería de Gerona núm. 22 don José Herrero Baselga.

Nuestra bienvenida.
PARA el próximo mes, se anuncia la boda de la hermosa señorita turolense Lola Yuste, con el joven empleado de esta Sucursal del Banco de España D. Emilio Alvarez.

EN Villastar y para nuestro buen amigo el maestro nacional don Pedro Pueyo Artero, ha sido pedida la mano de la bella señorita María de las Mercedes Sánchez Loras, hija de distinguida familia de aquella localidad.

Enviamos a los futuros esposos nuestra enhorabuena.

GACETILLAS

Se ha hecho cargo, interinamente, de la dirección de este diario su redactor jefe D. Silvestre Matas Carrillo.

En el mixto de Valencia de ayer tarde y procedentes de Castellón, llegaron dos compañías del Regimiento de Tetuán al mando de un comandante para relevar a los que había del mismo Regimiento.

En otro lugar del periódico, damos cuenta del hecho realizado el pasado domingo en el vecino barrio de San Blas.

Condenamos tal salvajada que tiene su sanción en el Código penal, y por lo pronto, vaya una advertencia al público: la de que se fije al adquirir para el consumo, pescado de río, por cuanto los procedimientos

que se están empleando hace algún tiempo, pueden ser de consecuencias fatales.

De dominio público la noticia de lo ocurrido y la denuncia llevada a cabo por el guarda Forcadell, hemos oído a diferentes pescadores su opinión favorable a mostrarse parte en la causa.

Lo celebramos.

● Seguimos disfrutando un tiempo propio de verano: despejado y verdaderamente caluroso durante el día.

● Son muchas las personas que nos ruegan persistamos en la campaña sobre las colas en los estancos los días de saca.

Nos satisface haber interpretado el sentir general, y desde luego prometemos interesar del señor gobernador cuanto hemos expuesto, deseosos de acabar con el «coleo».

● Anoche celebró sesión el Ayuntamiento en primera convocatoria. El exceso de original acumulado y la premura de tiempo para entregar las cuartillas a cajas, nos obliga a dejar para mañana el dar cuenta de los acuerdos tomados.

● CAZADORES inmenso surtido en artículos de caza. Armería S. Navarro, Mercado 3.

● VACANTE DE MÉDICO. Se halla vacante la plaza de médico titular de Torre del Compte, dotada con cinco mil pesetas: 750 titular y 4.250 por capitular.
Las solicitudes hasta el 29 del actual, al Sr. Alcalde.

Máquinas herramientas para trabajar madera y metales.

Entregas rapidísimas.

Precios límites.

Dalmiro Fernández Ruiz de Azagra, Paz, 5.—ZARAGOZA.

SE VENDE

Un piano de media cola, superior.
2 mesas de Billar, una grade y otra pequeña.
6 lunas o espejos grandes.
3 mesas para juego de tresillo.
2 ventanas de 2 hojas, con cristales.
1 puerta de entrada con cristal y pasamanos dorados.
1 cancela también con cristal y pasamanos dorados.

PARA TRATAR

CAFE MODERNO
TERUEL

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

INFORMACION GENERAL TELEGRAFICA

PROVINCIAS

Madrid, 18 (noche).

Conferencia reservada

ALGECIRAS.—Se afirma insistentemente en esta población que el general Burguete ha tenido una extensa y reservada conferencia con un capitán, quien después marchó con órdenes del alto mando en Marruecos a Madr d.

Se da gran importancia a esta conferencia.

El general Burguete regresó en el «Giraldá» a Tetuán.

Del verano regio

SAN SEBASTIAN.—El Rey y la familia real, el domingo presenciaron las regatas celebradas en el puerto.

Luego almorzaron en el Gran Kursaal.

Por la tarde asistieron a las carreras de caballos.

A la noche se celebró un baile en el palacio de Miramar, presidido por los Soberanos.

Agresión a un obrero

BARCELONA.—En la carretera de Corts, unos desconocidos hirieron gravemente, mediante armas de fuego, al obrero Manuel Rif.

Este fué trasladado al dispensario de la barriada.

Se dice que el agredido pertenecía al Sindicato Unico.

La Guardia civil, a raíz del atentado, dió una carga por los alrededores de la carretera de Corts, deteniendo a cinco sindicalistas.

Inauguración

BARCELONA.—El domingo por la tarde se inauguró en Sitges el Autódromo catalán, asistiendo al acto en representación del Rey el capitán general de Cataluña señor marqués de Estella.

Hubo gran concurrencia.

Llegada y salida de fuerzas

MALAGA.—Llegaron en el tren de Madrid 1.200 soldados de la quinta de 1921 pertenecientes a los Regimientos de Segovia, 14 ligero de Farnesio, Isabel Segunda, Artillería, Intendencia y Sanidad Militar que marchan a Melilla.

Procedentes de esta plaza fundearon el «Sister» y «Villarreal» trayendo contingentes del reemplazo de 1919, pertenecientes a los Regimientos del Rey, Was-Ras, Gravelinas, Telégrafos, Ferrocarriles, Intendencia, 2.º pesado de Artillería y Sanidad.

Fiesta asturiana

OVIEDO.—Se ha celebrado la anunciada fiesta asturiana en la Plaza de Toros, asistiendo más de ocho mil personas.

Los orfeones fueron aplaudidos.

El Congreso de Estudios Vascos

BILBAO.—Se aprobaron las conclusiones del Congreso de Estudios Vascos.

Una de éstas pide se extienda el vascuence a los centros de enseñanza y que los obispos escriban sus pastorales en castellano y en vascuence y que los párrocos prediquen en igual forma.

El «Noy del Sucre»

PALMA.—El «leader» del sindicalismo Salvador Seguí, «Noy del Sucre», dió una conferencia en el Teatro Balear, divulgando las doctrinas sindicalistas, diciendo que su único anhelo es laborar en favor del proletariado, y deseando la unión de todos los hombres liberales.

Incendio

SEVILLA.—Se ha declarado un violento incendio en la fábrica de vidrio «Trinidad».

Sin desgracias personales.

Pérdidas enormes.

El Rey y Sánchez Guerra

PAMPLONA.—Se espera para las próximas fiestas vengan don Alfonso y el jefe del Gobierno.

El Congreso oftálmico

BILBAO.—Con gran solemnidad se ha inaugurado el Congreso de la Sociedad oftálmica hispano-americana.

El alcalde pronunció un discurso, dando la bienvenida a los congresistas.

MENCHETA.

La campaña de Marruecos

Madrid 18, (noche).

MELILLA

Felicitación

El comandante general de la plaza señor Lossada ha felicitado al sargento del regimiento de Isabel Segunda que manda la posición de Timayast, por la defensa que hizo últimamente de la misma.

La implantación del protectorado

Han llegado los funcionarios de la Alta Comisaría que vienen destinados a realizar los trabajos de la implantación del protectorado.

Presentación de evadidos

En esta Comandancia general se han presentado tres soldados evadidos de Aydir.

Traen buenas referencias con relación a los demás cautivos.

Banquete

Han sido obsequiados con un banquete el capitán Franco y el teniente Belenderas que tripulaban el avión que sufrió averías en el estrecho de Gibraltar, resultando los tripulantes ilesos.

Se conmemora la ocupación de Melilla

Se ha conmemorado solemnemente la ocupación de la plaza de Melilla por las fuerzas españolas.

Se verificó un banquete en la Alcázar de Frajana, presidiéndolo el alto comisario general Burguete y asistiendo el general Jordana.

Un hijo del conocido moro «El Gato» sacrificó unas terneras en son de respeto y sumisión, pidiendo el perdón para su padre que se halla preso en Chafarinas.

Después se verificó una función de gala donde el general Burguete leyó unas cuartillas, historizando la reconquista y deseando la fusión hispano-árabe.

Fué muy aplaudido.

TETUAN

Burguete y Sanjurjo

Antes de marchar el Alto Comisario a Melilla, conferenció con el comandante general de Larache.

El general Sanjurjo llegó en aeroplano.

Nafragio

Cerca de Río Martín naufragó el pailebot «Emilia Nuñez».

No ocurrieron desgracias.

MENCHETA.

El día político

Madrid 19, (madrugada).

Regresó Calderón

Ha regresado a la Corte el ministro del Trabajo señor Calderón.

La de Aranceles

La Junta de Aranceles y Valoraciones se ocupará el jueves próximo del tratado con Inglaterra, modificándolo ligeramente.

Sánchez Guerra

Ahora se asegura que el jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra, llegará a Madrid el día 22 del corriente, de regreso de su verano.

MENCHETA.

Desde Tenerife

Madrid 19, (madrugada)

Del discurso de Lerroux

Se ha celebrado el banquete popular en honor del jefe de los radicales D. Alejandro Lerroux, al cual asistieron centenares de personas.

Después del banquete, el señor Lerroux pronunció un sensacional discurso, del cual transcribimos lo más importante, no pudiendo darlo todo por su mucha extensión.

Comenzó su discurso el jefe republicano agradeciendo profundamente el recibimiento que Tenerife le ha dispensado y saludando a los comensales con el mayor agrado por integrar los hombres de todos los matices políticos.

«España—dice—flota como una boya sobre el mar sin esperanza de llegar a puerto de salvación».

Se considera, añade, con el suficiente valor nacional para decir lo que siente y pronosticar el porvenir de España.

Igual puede colaborar para la reconstitución de la Patria desde las alturas del poder, que en la oposición.

«En España—afirma—no habrá partido conservador moderno mientras falte el partido republicano que lo impulse y lo estimule.

»El republicano nació a la idea con la falta de valor cívico para que se convirtiera en valor nacional.

»Ahora hay más republicanos que nunca, pues el caciquismo obligó en otro tiempo a no declararse republicano, bajo la pérdida de su pan y del de sus hijos.

»Hay es distinto, ya se piensa más fue temente aunque no en todos los sectores y la lucha política entre los hombres precisa que se encauce con templanza pero con fortaleza. En el campo republicano, caben todos los hombres de las diversas ideas democráticas.

»En la actualidad, llevar las riendas del Poder, es espinoso; debiéndose compadecer a los gobernantes.

Quiere que Tenerife sea el campo de experimentación para irar instituciones industriales al estilo de las sud-americanas.

Termina diciendo que necesita conservar todo su aplomo por si fuera llamado al Poder o el pueblo lo llevara a ocuparlo.

El señor Lerroux es grandemente ovacionado.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

Regreso inesperado.—De interés para Teruel.—Duelo por Vallés.

Madrid 19, (madrugada).

El regreso inesperado del ministro de Instrucción pública señor Montejó, ha sido objeto de muchos comentarios. Estos sin fundamento, toda vez que fué debido el regreso del consejero a que se interesase su presencia en Valladolid y a la suspensión por cambio de fecha de los Juegos Florales que han de celebrarse en Avilés con motivo de los actos en conmemoración del Adelantado Pedro Menéndez, motivo primordial del viaje.

Dentro de cuatro o cinco días marchará a la última población mencionada para asistir a dichos festejos.

— Hablando de otra cosa.

Podemos asegurar que los empleados de Correos que tuvieron nota en su expediente personal no reingresan en el Cuerpo mientras no recaiga acuerdo del Consejo de Ministros definiendo la situación de los expostales.

Empero, adelantamos con seguridad que habrá mucha benevolencia y que serán muy pocos los que queden definitivamente separados del reciente Cuerpo de Correos.

— Ayer han estado conferenciando extensamente con el ministro de la Gobernación señor Piniés, el subsecretario de Instrucción pública señor Castel y el alcalde de esa ciudad señor Torán.

En la conferencia trataron de diferentes asuntos beneficiosos para Teruel, figurando como principales, sobre la cesión de terrenos para el nuevo Instituto y otro de excepcional importancia que afecta a las subvenciones.

Los visitantes salieron muy complacidos de la entrevista con el señor Piniés, quien les guardó las mayores atenciones.

— Entre los numerosos amigos y discípulos del ilustre y venerable don Miguel Vallés que residen o se hallan accidentalmente en la Villa y Corte, causó penosísima impresión la noticia de su fallecimiento, quienes, en su mayoría, se apresuraron a testimoniar su pésame a la familia doliente.

El subsecretario de Instrucción pública señor Castel, apenas enterado de la muerte del maestro, telegrafió a la Redacción de LA PROVINCIA, al señor Borrajo y demás familia del finado, ofreciéndose y mostrando con el mayor respeto su condolencia.

MATRES.



Este es el
Kodak

que debe Vd. comprar.

SUS dimensiones son tan reducidas que permite llevarlo en el bolsillo del chaleco.

SU confección es tan perfecta que hace fotografías sin necesidad de aprendizaje.

SU precio es económico.

SU nombre, universalmente conocido, es el

Kodak Vest Pocket Autográfico.

Para detalles y demostraciones:

BENJAMÍN BLASCO SORIANO
FARMACIA y DROGUERIA. — Joaquín Costa, 24.-TERUEL

Gran fábrica de pastas para sopa

Especialidad en las de huevo
EL TORICO

Carretera Cuenca, núm. 5-Teléfono 121
Pidanlas en todos los Colmados, Ultramarinos y Confiterías.

Pulpa seca de Remolacha

El mejor alimento para toda clase de ganado.

Para pedidos, dirigirse a
D. EMILIO MARTIN
SANTA EULALIA DEL CAMPO

Félix Estevan Jiménez

CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese.—Calle de la Parra, núm. 14, 2.º y San Juan, núm. 27.

— TERUEL —

Armazones y Pantallas de seda

DEPÓSITO:

CASA BLAS ORTIZ
Francés de Aranda, 18 (antes Pescaterías)
TERUEL.

ANUNCIE V. EN "LA PROVINCIA,"

Probad los **CHOCOLATES**



JERONIMO GIL

SON LOS MEJORES
DESPACHO: MAYOR, 49
ALCAÑIZ (TERUEL)

MOTO-ARADO de ocasión motor T: tan 12-24 HP.

Trisurco «Parlin». Ha trabajado tan sólo en 60 obradas. Profundidad del trabajo, hasta treinta centímetros. Extensión, dos hectáreas por día de trabajo.

Informes en la Administración de este periódico.

Construcciones y decoración en piedra y marmol
TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASO DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

Esto es una amasadora, completamente nueva, dispuesta para trabajar.

Pueden verla los panaderos, dirigiéndose a la Administración de este periódico, donde se facilitarán detalles.



Underwood
Campeón durante
17 años consecutivos

C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona
Sucursal en Zaragoza, Alfonso I, 27.

Escuela Militar "TERUEL,"

Los reclutas acogidos al capítulo XX (cuota) y del cuerpo de instrucción que deseen aprender la instrucción militar en esta Escuela, deben presentarse en la misma el día 1.º de Octubre próximo, que se inaugurará el último curso de este año.

Se advierte que pasada dicha fecha no serán admitidos.

Dirigirse a su fundador **MANUEL GARCIA**, calle del 3 de Julio, núm. 7, 1.º

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,
CATAPROS CRONICOS, BRONQUITIS,
DEBILIDAD GENERAL.
SE VENDE EN FARMACIAS, TALLERES Y DROGUERIAS
DEPOSITO DR. BENEDICTO
SAN FERNANDO, 41

IMPRENTA
LIBRERÍA Y PAPELERÍA
Luis Villanueva
MERCADO, NÚM. 33
Facturas, Membretes,
Participaciones de enlace,
Tarjetas de visita
Recordatorios y esquelas
de defunción
y toda clase de trabajos
tipográficos.

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES
Carlos Elipe
Lo más selecto en pastas y dulces finos — Vinos y licores de acreditadas marcas
San Juan, 23 y Comandante Forrea, 1 — TERUEL

Zebastián Asensio Muñoz
ALMACÉN DE ULTRAMARINOS
ESPECIALIDAD
:: EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::
AGRICULTORES!
abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.
Ovalo, 8 — TERUEL

†
Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

CANAS LA HIGIENICA
AGUA VEGETAL DE ARROYO
No mancha, es inalterable y refrescante
DE VENTA EN FARMACIAS Y PELUQUERIAS

La Industrial Química de Zaragoza
SOCIEDAD ANONIMA
Capital 10.000.000 de pesetas
Grandes Fábricas de superfosfato de Cal
y de ácidos minerales de Zaragoza
Explotación y refinación de Azufres en sus minas de Libros (TERUEL)
Superfosfato de Cal 18,20 por 100
AZUFRE: Sublimado flor, Molido, Terrón, cañón
AGIDOS: Sulfúrico, Clorhídrico y Nítrico
Acido sulfúrico especial para acumuladores
Oficinas: Coso, 54, pral. — Apartado de Gorreos 88. — Teléfono 461
Dirección Telegráfica y Telefónica: "Química-Zaragoza,"

La Mudejar del Arrabal
Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abajquilladas y planas y demás materiales de arcilla.
HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio
OVALO, 7 :: TERUEL
Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de serrado de maderas :: Vinos de todas clases.

LA PROVINCIA
DIARIO INDEPENDIENTE
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel... 2:00 pesetas al mes
Fuera... 2:50 " "
PAGO ANTICIPADO
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
HASTA LAS ONCE NOCHE